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Del A. Gemensamma bestämmelser för 
kommunstyrelse och nämnder 
 
Kapitel 1 och 2 i reglementet gäller styrelsen och alla nämnder i Örnsköldsviks 
kommun, om inte annat anges i den nämndspecifika delen. 
 

1. Uppdrag och verksamhet 
 
1.1 Övergripande styrning 
 
Styrelsen och övriga nämnder ska inom sina respektive verksamhetsområden följa vad 
som anges i lag eller annan författning. Styrelsen/nämnden ska också följa det 
kommunfullmäktige, i reglemente, i samband med budget eller i annat särskilt beslut, 
har bestämt att styrelsen/nämnden ska fullgöra. Vidare ska styrelsen/nämnden verka 
för att fastställda mål uppnås och i övrigt följa givna uppdrag och angivna riktlinjer. 
 
Styrelsen/nämnden ansvarar för att dess organisation är tydlig och ändamålsenlig. 
Detta med hänsyn till fullmäktiges fastställda mål och styrning samt lagar och andra 
författningar för verksamheten. 
 
Styrelsen/nämnden ansvarar för att följa utvecklingen inom sina verksamhetsområden 
samt ta initiativ och lägga fram förslag. 
 
1.2 Information och samverkan 
 
Styrelsen, nämnderna och kommunalråd ska i möjligaste mån från styrelsen och 
nämnd få den information och det underlag de behöver i sin verksamhet. Rätten till 
information och underlag omfattar inte sekretessbelagda uppgifter. 
 
Nämnderna ska samverka när deras verksamhet och ärenden berör styrelsens eller 
annan nämnds verksamhet. 
 
Samråd bör även ske med föreningar och organisationer när dessa är särskilt berörda. 
Styrelsen/nämnden beslutar om formerna för samrådet. 
 
1.3 Rätt att föra talan 
 
Styrelsen/nämnden får själv eller genom ombud föra kommunens talan inom sitt 
verksamhetsområde. 
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1.4 Information till allmänheten 
 
Styrelsen/nämnden ska på lämpligt sätt informera allmänheten om den egna 
verksamheten. 
 
1.5 Personalansvar 
 
Styrelsen/nämnden är, om inte annat anges, anställningsmyndighet för personal vid 
dess förvaltning med undantag för förvaltningschef som anställs av styrelsen.  
 
Styrelsen/nämnden ansvarar för personalfrågor inklusive arbetsmiljöfrågor inom sitt 
verksamhetsområde. Ett undantag för detta är kommunstyrelsens ansvar som finns 
beskrivet i avsnittet om personalpolitik i kommunstyrelsens reglemente. 
 
1.6 Behandling av personuppgifter 
 
Styrelsen/nämnden är personuppgiftsansvarig för den behandling av personuppgifter 
som sker i dess verksamhet. Styrelsen är också personuppgiftsansvarig för de typer av 
behandlingar som är gemensamma för hela kommunen, enligt vad som angivits i 
kommunens registerförteckning enligt artikel 30 i dataskyddsförordningen (GDPR). 
Styrelsen är personuppgiftsansvarig för den behandling av personuppgifter som sker i 
fullmäktige samt hos fullmäktigeberedningar. 
 
Styrelsen/nämnden ska utse dataskyddsombud. 
 
1.7 Uppföljning och rapportering till kommunfullmäktige 
 
Styrelsen/nämnden ska kontinuerligt följa upp sin verksamhet. 
 
Styrelsen/nämnden ska årligen redovisa till kommunfullmäktige hur de har fullgjort de 
uppdrag som fullmäktige har lämnat till dem i reglemente eller genom 
finansbemyndigande. Styrelsen/nämnden ska vid redovisningen även redogöra för hur 
uppdrag som delegerats till den fullgjorts. 
 
Redovisning ska ske enligt styrdokument som fastställs av kommunfullmäktige. 
Redovisningen lämnas till styrelsen som samordnar de olika nämndernas 
redovisningar. Nämnderna ska också fullgöra skyldigheten att rapportera i enlighet 
med speciallag. 
 
1.8 Taxor 
 
Alla taxor och avgifter inom kommunen som är av principiell beskaffenhet eller annars 
av större vikt och genom detta kan antas få betydande kommunalekonomiska 
konsekvenser ska beslutas av kommunfullmäktige. Övriga taxor och avgifter kan antas 
av nämnderna själva. En ändring av bidragsnormen som påverkar nivån på bidraget av 
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betydande storlek ska beslutas av kommunfullmäktige. Andra typer av ändringar i 
normerna beslutas av respektive nämnd. 
 
Respektive styrelse/nämnd ska fastställa tillämpningsföreskrifter för av 
kommunfullmäktige beslutade taxor och avgifter. 
 
Vid varje beslut om att införa en ny taxa eller avgift så ska det anges vilken 
beslutsinstans som tar ställning till en eventuell höjning, sänkning eller borttagande av 
taxan eller avgiften.  
 
1.9 E-förslag 
 
Varje fysisk person, oavsett folkbokföringsort och ålder har möjlighet att lämna e-
förslag.  
 
E-förslag ska avvisas om 

1. e-förslaget är oläsligt eller oförståeligt 
2. e-förslaget inte berör kommunens verksamhet eller geografiska område  
3. e-förslaget bryter mot svensk lag, är diskriminerande eller på annat sätt 

olämpligt  
4. e-förslaget gäller myndighetsutövning mot enskild som till exempel bygglov 

eller ekonomiskt bistånd  
5. det har fattats ett beslut i frågan de senaste tolv månaderna av nämnd, styrelse 

eller fullmäktige  
6. det finns en pågående parallell process eller rättsprocess  
7. det finns ett liknande e-förslag som samlar underskrifter  
8. e-förslaget är en synpunkt eller en felanmälan 

 
Möjligheten att rösta på ett e-förslag tillkommer den som, oavsett ålder, är folkbokförd 
i kommunen. Om ett förslag får 50 röster eller fler under en tidsperiod om 90 dagar 
ska det lämnas för beredning och därefter beslut i behörig nämnd eller beslutande 
församling. E-förslag som berör området nationella minoriteter och minoritetsspråk 
undantas från kravet på omröstning och godkända förslag går direkt till politisk 
beredning. Nämnden ansvarar för att återkoppling sker till förslagslämnaren och att 
beslutet skickas till kommunfullmäktige. 
 
Ett e-förslag ska beredas så beslut kan fattas inom tolv månader från det att förslaget 
publicerats. 
 
1.10 Arkiv 
 
Styrelsen/nämnden ansvarar för att sitt arkiv vårdas i enlighet med kommunens 
arkivreglemente. 
 
Styrelsen är arkivmyndighet. 
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2. Gemensamma arbetsformer 
 
2.1 Tidpunkt för sammanträden 
 
Styrelsen/nämnden sammanträder på dag och tid som styrelsen/nämnden bestämmer. 
 
Sammanträde ska även hållas om minst en tredjedel av styrelsens/nämndens ledamöter 
begär det eller om ordförande anser att det behövs. En begäran om extra sammanträde 
ska göras skriftligen hos ordförande och innehålla uppgift om de ärenden som önskas 
behandlas på det extra sammanträdet. 
 
Ordförande ska, om möjligt, samråda med övriga i presidiet om tiden för extra 
sammanträde. 
 
Om det finns särskilda skäl får ordförande ställa in ett sammanträde eller ändra dagen 
eller tiden för sammanträdet. Om möjligt ska samråd ske med vice ordförande. 
 
Om ordförande beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller tiden för 
ett sammanträde ska ändras, ska ordförande se till att varje ledamot och ersättare 
snarast underrättas om beslutet. 
 
2.2 Kallelse 
 
Ordförande ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena. När varken 
ordförande eller vice ordförande kan kalla till sammanträde ska den som varit ledamot 
i styrelsen/nämnden längst tid göra detta (ålderspresidenten). Om flera ledamöter har 
lika lång tjänstgöringstid ska den till åldern äldste ledamoten vara ålderspresident. 
 
Kallelsen ska vara skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet. 
 
Kallelsen ska skickas elektroniskt till varje ledamot och ersättare samt annan 
förtroendevald som får närvara vid sammanträdet senast fem dagar före 
sammanträdesdagen. 
 
I undantagsfall får kallelse ske inom annan tid och/eller på annat sätt. 
 
Kallelsen bör innehålla en föredragningslista. Ordförande bestämmer i vilken 
utsträckning handlingar som tillhör ett ärende på föredragningslistan ska bifogas 
kallelsen.  
 
2.3 Beredning inför sammanträde 
 
Beredning ska ha samma form i alla nämnder, med undantag för kommunstyrelsen och 
den nämnd som har ett arbetsutskott. Ordförandeberedning ska ske cirka två veckor 
före nämndens sammanträde och består av ordförande och högsta chef inom sitt 
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ansvarsområde. Ärendeberedning ska ske cirka en vecka före nämndens sammanträde 
och består av nämndens presidium. Till dessa beredande träffar kan ytterligare 
ledamöter väljas. 
 
I kommunstyrelsen och den nämnd som har ett arbetsutskott hålls ordförandeberedning 
cirka fyra veckor före styrelsens/nämndens sammanträde. I dessa fall ersätts 
ärendeberedning av utskott.   
 
Till beredningarna kallas bara ersättare om ordinarie har anmält förhinder. Det sker 
inga beredningar innan ett utskott.   
 
Vid ärendeberedning ska nästa sammanträde planeras och där finns även möjlighet att 
diskutera långsiktiga frågor.   
 
2.4 Offentliga sammanträden 
 
Kommunfullmäktige måste fatta ett särskilt beslut för att styrelsen/nämnden ska kunna 
genomföra offentliga sammanträden. Offentliga sammanträden får inte hållas i ärenden 
som avser myndighetsutövning eller i vilka det förekommer uppgifter som omfattas av 
sekretess. 
 
2.5 Deltagande på distans 
 
Styrelsen/nämnden får, om särskilda skäl finns, sammanträda med ledamöter 
närvarande på distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och 
bildöverföring sker i realtid och på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och 
höra varandra på lika villkor. Lokalen ska vara utformad så att inte obehöriga kan ta 
del av sammanträdeshandlingar, bild eller ljud.  
 
Ledamot som önskar delta på distans ska senast sju dagar i förväg anmäla detta till 
styrelsens/nämndens sekreterare. Ordförande avgör om närvaro får ske på distans.  
 
Styrelsen/nämnden får bestämma vad som närmare ska gälla om deltagande på distans 
i styrelsen/nämnden. 
 
2.6 Närvarorätt 
 
Kommunalråd har rätt att närvara vid nämndernas sammanträden och delta i 
överläggningarna. Nämnd får även medge ledamot av styrelsen denna rätt. Den 
förtroendevalde har i den utsträckning nämnden beslutar rätt att få sin mening 
antecknad i protokollet.  
 
Styrelsen/nämnden får medge förtroendevald som inte är ledamot eller ersättare i 
styrelsen/nämnden att närvara vid sammanträde för att lämna upplysningar.  
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Även anställd i kommunen och särskilt sakkunnig kan medges denna rätt. Om 
styrelsen/nämnden beslutar det, får den som kallats delta i överläggningarna.  
 
Styrelsen/nämnden får dessutom bestämma att annan ska ha rätt att närvara vid dess 
sammanträden. 
 
2.7 Ordförande 
 
Ordförandes uppdrag är att 

1. leda styrelsens/nämndens arbete och sammanträden,  
2. kalla till sammanträde i enlighet med lag och reglemente,   
3. ansvara för att de ärenden som ska behandlas i styrelsen/nämnden är beredda,  
4. ansvara för att färdigberedda ärenden snarast behandlas i styrelsen/nämnden,  
5. bevaka att styrelsens/nämndens beslut verkställs. 

 
2.8 Presidium  
 
Styrelsens/nämndernas presidium ska bestå av ordförande, förste vice ordförande och 
andre vice ordförande. 
  
Vice ordförande ska biträda ordförande i uppgiften att planera och leda sammanträdet i 
den mån ordförande anser att det behövs. 
 
2.9 Ersättares tjänstgöring 
 
Respektive parti ansvarar för att underrätta ersättare som ska tjänstgöra vid 
sammanträde med styrelsen/nämnden. 
 
Om en ledamot är förhindrad att delta eller att vidare delta i ett sammanträde ska en 
ersättare tjänstgöra i ledamotens ställe. Ersättare som står i tur att tjänstgöra kallas in. 
 
En ledamot som inställer sig under ett pågående sammanträde har rätt att tjänstgöra 
även om en ersättare trätt i ledamotens ställe. 
 
Ersättarna ska, om dessa inte valts proportionellt, tjänstgöra enligt den ordning som 
fullmäktige har bestämt. Om ingen ordning är bestämd, kallas ersättarna i den ordning 
de tagits upp i fullmäktiges protokoll från valet. 
 
Ersättare som inte tjänstgör har rätt att delta i överläggningarna och få sin mening 
antecknad till protokollet. 
 
En ersättare som börjat tjänstgöra har företräde till tjänstgöring framför annan ersättare 
oberoende av turordningen, om denne tjänstgör inom sitt eget parti.  
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2.10 Ersättare för ordförande och vice ordförande 
 
Om varken ordförande eller annan i presidiet kan delta i ett helt sammanträde eller en 
del av ett sammanträde, får styrelsen/nämnden utse en annan ledamot som ersättare för 
dessa. Tills valet förrättats, fullgörs ordförandes uppgifter av den som varit ledamot i 
styrelsen/nämnden längst tid. Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid fullgörs 
ordförandes uppgifter av den äldste av dem. Motsvarande gäller om ordförande eller 
annan i presidiet inte kan fullgöra sitt uppdrag under en längre tid. Ersättaren ska 
fullgöra samtliga ordförandes/övriga presidiets uppgifter.   
 
2.11 Jäv och avbruten tjänstgöring 
 
En ledamot eller en ersättare som avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv i ett ärende 
får tjänstgöra igen sedan ärendet handlagts. 
 
Ledamot som en gång avbrutit tjänstgöringen under ett sammanträde på grund av 
annat hinder än jäv, får tjänstgöra igen endast om inplacerad tjänstgörande ersättare 
tillhör annat parti. 
 
2.12 Nämndinitiativ  
 
Ett nämndinitiativ är ett sätt för en enskild ledamot eller för flera ledamöter 
tillsammans att nyttja kommunallagens möjlighet att väcka ett ärende i nämnden. För 
att ärendet ska kunna väckas vid nämndens sammanträde måste initiativet ligga inom 
nämndens uppdrag och ansvarsområde.  
 
Nämndinitiativ kan lämnas inför eller under ett sammanträde. Endast närvarande 
ledamöter och tjänstgörande ersättare har rätt att väcka ett nämndinitiativ. Nämnden 
tar vid sammanträdet ställning till om nämndinitiativet ska lämnas för beredning, 
avslås eller bifallas.  
 
2.13 Deltagande i beslut 
 
En ledamot som, där detta är möjligt, avser att avstå från att delta i ett beslut, ska 
anmäla detta till ordförande innan beslut fattas. 
 
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om 
styrelsen/nämnden fattar det med acklamation. 
 
2.14 Reservation 
 
Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och vill motivera reservationen ska 
ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekreteraren före den 
tidpunkt som har fastställts för justeringen av protokollet. Motsvarande gäller vid 
omedelbar justering. 
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2.15 Protokollsanteckning 
 
Under överläggning i ett ärende kan ledamot/ersättare begära att få en anteckning till 
protokollet. Anteckningen ska röra det ärende som blivit behandlat och vara kortfattat. 
Ledamot/ersättare meddelar innehållet till styrelsen/nämnden och lämnas skriftligt till 
sekreterare före den tidpunkt som har fastställts för justeringen av protokollet.  
Anmälan om protokollsanteckning ska göras innan mötet avslutas. 
 
Ordförande kan avvisa anteckningen om den inte rör det ärende som blivit behandlat 
eller på ett olämpligt sätt pekar ut enskild förtroendevald eller tjänsteperson. 
 
2.16 Justering av protokoll 
 
Dag och tid för justering fastställs vid sammanträdet. Protokollet justeras av 
ordförande och en ledamot. Protokollet kan justeras med elektronisk underskrift. 
 
Styrelsen/nämnden kan besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. 
Paragrafen ska redovisas skriftligt innan styrelsen/nämnden justerar den. 
 
2.17 Kungörelser och tillkännagivanden av föreskrifter 
 
Styrelsen/nämnden ansvarar för att beslut och föreskrifter inom det egna 
ansvarsområdet kungörs enligt gällande bestämmelser. 
 
Nämnden ska underrätta styrelsen om ändringen och dess innehåll så snart en 
uppdatering av den kommunala författningssamlingen bedöms nödvändig. 
 
2.18 Delgivningsmottagare 
 
Delgivning med styrelsen/nämnden sker med ordförande, kommundirektör, 
förvaltningschefen eller annan anställd som styrelsen/nämnden beslutar. 
 
2.19 Undertecknande av handlingar 
 
Skrivelser, avtal och andra handlingar från styrelsen/nämnden ska på 
styrelsens/nämndens vägnar undertecknas av ordförande och kontrasigneras vid behov 
av anställd som styrelsen/nämnden utser. Vid förhinder för ordförande inträder vice 
ordförande och vid förhinder för denne inträder den ledamot som styrelsen utser. 
 
Styrelsen/nämnden får även uppdra åt förtroendevald eller tjänsteperson att 
underteckna handlingar på styrelsens/nämndens vägnar. Beslut som fattas med stöd av 
delegation, samt skrivelser, avtal och andra handlingar som upprättas med anledning 
därav, undertecknas av den som fattat beslutet. I förekommande fall kontrasigneras 
detta av den som utses.  
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2.20 Utskott 
 
Styrelsen/nämnden bestämmer själv om utskott ska finnas. Ledamöterna och ersättare 
till utskottet väljs bland styrelsens/nämndens ledamöter och ersättare. 
Styrelsen/nämnden utser ordförande och vice ordförande bland utskottets ledamöter.  
 
Ett utskott kan svara för beredning av ärenden till styrelsen/nämnden samt fatta beslut 
med stöd av delegation från styrelsen/nämnden. 
 
Ersättare ska närvara vid utskottets sammanträden endast om ledamot är förhindrad att 
tjänstgöra.  
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Del B. Nämndspecifika bestämmelser – 
kommunstyrelsen 
 

3. Allmänt om kommunstyrelsens uppgifter och organisation 
 
3.1 Sammansättning 
 
Kommunstyrelsen består av 15 ledamöter och 15 ersättare.  
 
Samhällsbyggnadsnämndens ordförande samt vice ordförande från ett oppositionsparti 
väljs till kommunstyrelsen. Rollerna ska ingå i en personunion, vilket innebär att om 
den förtroendevalda lämnar något av uppdragen ska även det andra uppdraget lämnas. 
 
3.2 Närvarorätt 
 
Kommunstyrelsen medger följande funktioner rätt att närvara vid sammanträden: 
kommundirektör, förvaltningschef, respektive avdelningschef inom 
kommunledningsförvaltningen samt kommunsekreterare. 
 
Kommunstyrelsen kan vid varje sammanträde medge ytterligare anställda rätt att 
närvara vid sammanträden. 
 
3.3 Allmänt om kommunstyrelsens uppgifter 
 
Kommunstyrelsen är kommunens ledande politiska förvaltningsorgan. Den har ett 
helhetsansvar för kommunens verksamheter, utveckling och ekonomiska ställning.  
 
Kommunstyrelsen ska leda och samordna förvaltningen av kommunens 
angelägenheter och ha uppsikt över övriga nämnders och eventuella gemensamma 
nämnders verksamhet (ledningsfunktion). Kommunstyrelsen ska också ha uppsikt över 
verksamhet som bedrivs i kommunala företag, stiftelser och kommunalförbund.  
 
Kommunstyrelsen ska leda kommunens verksamhet genom att utöva en samordnad 
styrning och leda arbetet med att ta fram styrdokument för kommunen (styrfunktion).  
 
Kommunstyrelsen ska följa de frågor som kan inverka på kommunens utveckling och 
ekonomiska ställning och fortlöpande i samråd med nämnderna följa upp de fastställda 
målen och återrapportera till kommunfullmäktige (uppföljningsfunktion). 
  
Kommunstyrelsen ansvarar för i detta reglemente angivna uppgifter samt uppgifter 
som inte lagts på annan nämnd. Utöver det ansvarar kommunstyrelsen för de uppgifter 
som framgår av kommunallagen (2017:725) (KL) och annan lagstiftning. 
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3.4 Ordförande 
 
Kommunstyrelsens ordförande ansvarar för att under styrelsen 

1. ha uppsikt över kommunens hela nämndförvaltning 
2. med uppmärksamhet följa frågor av betydelse för kommunens utveckling och 

ekonomiska intressen samt effektiviteten i verksamheten och ta initiativ i dessa 
frågor 

3. främja samverkan mellan styrelsen, kommunens övriga nämnder och 
fullmäktige 

4. representera styrelsen vid uppvaktningar hos myndigheter, konferenser och 
sammanträden om inte styrelsen bestämt annat i ett särskilt fall. 

 
3.5 Kommunalråd 
 
Sedan val av kommunstyrelsen skett utser kommunfullmäktige bland styrelsens 
ledamöter det antal kommunalråd som kommunfullmäktige bestämmer. 
 
Kommunstyrelsens ordförande ska också vara kommunalråd. 
 
Kommunalråd ska ägna hela sin arbetstid åt uppdrag för kommunen. 
 
Kommunfullmäktige beslutar om kommunalrådens uppgifter, ansvarsområden och 
tjänstgöringsgrad. 
 

4. Ledningsfunktion och styrfunktion 
 
4.1 Kommunstyrelsens övergripande uppgifter 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för beslut om samordning mellan nämnderna och 
gränsdragning mellan nämndernas kompetens. Kommunstyrelsen ansvarar för att en 
effektiv och ändamålsenlig organisation upprätthålls. 
 
Kommunstyrelsen ska 

1. leda arbetet, utveckla och samordna utformningen av övergripande och 
strategiska mål, riktlinjer och ramar för styrningen av hela den kommunala 
verksamheten samt göra framställningar i målfrågor som inte är förbehållen 
annan nämnd 

2. utöva uppsikt över övriga nämnders och gemensamma nämnders beslut 
3. kontinuerligt följa verksamheten i övriga nämnder 
4. samordna möten med nämndpresidier och förvaltningschefer 
5. ha uppsikt över sådan avtalssamverkan som sker enligt 9 kap. 37 § KL eller 

enligt annan lag eller författning 
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6. anställa kommundirektör samt besluta om instruktion för denne 
7. anställa förvaltningschefer 
8. hos kommunfullmäktige, övriga nämnder och andra myndigheter göra de 

framställningar som behövs 
9. ansvara för utformning och utveckling av kommunens system för intern 

kontroll i enlighet med vad kommunfullmäktige särskilt beslutar 
10. upprätta förslag till program med mål och riktlinjer för kommunala 

angelägenheter som utförs av privata utförare 
11. ansvara för samordning av kommunens trygghets- och säkerhetsarbete 
12. ansvara för demokratiutveckling i kommunen 
13. bereda eller yttra sig i ärenden som ska handläggas av kommunfullmäktige i 

enlighet med 6 kap. 13 § p. 1 KL 
14. verkställa kommunfullmäktiges beslut, om kommunfullmäktige inte beslutat 

annat. 
 

Kommunstyrelsen fullgör inte uppgifter som innebär myndighetsutövning mot 
kommunstyrelsens egna verksamheter.   
 
Om kommunfullmäktige inte har beslutat något annat, avgör kommunstyrelsen hur de 
ärenden som fullmäktige ska handlägga ska beredas. Kommunstyrelsen får uppdra åt 
en förtroendevald eller åt någon anställd att besluta om remiss av sådana ärenden. 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för de förvaltnings- och verkställighetsuppgifter som inte 
uppdragits åt annan nämnd. 
 
Kommunstyrelsen får själv eller genom ombud föra kommunens talan i alla mål och 
ärenden, om inte någon annan ska göra det på grund av lag eller annan författning eller 
beslut av kommunfullmäktige. Detta gäller också mål där någon har begärt 
laglighetsprövning av kommunfullmäktiges beslut, om inte kommunfullmäktige 
beslutar att själv föra talan i målet. 
 
4.2 Kommunstyrelsens uppföljning 
 
Kommunstyrelsen ska 

1. övervaka att av kommunfullmäktiges fastställda kvalitetskrav, mål och 
styrdokument för verksamheten samt ekonomi följs upp i nämnderna 

2. övervaka att kommunens löpande förvaltning i övrigt sköts lagligt och 
ekonomiskt 

3. följa hur den interna kontrollen sköts i nämnderna 
4. två gånger per år rapportera till kommunfullmäktige hur samtliga kommunens 

verksamheter utvecklas mot bakgrund av fastlagda mål och hur den ekonomiska 
ställningen är under budgetåret 
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5. en gång årligen till kommunfullmäktige rapportera om kommunens 
avtalssamverkan enligt 9 kap. 37 § KL eller enligt annan lag eller författning 

6. inom ramen för sin uppsiktsplikt övervaka att verksamheter som bedrivs av 
privata utförare kontrolleras och följs upp i enlighet med lag, avtal och av 
kommunfullmäktige fastställda program och direktiv 

7. två gånger årligen till kommunfullmäktige redovisa de motioner som inte har 
beretts färdigt 

8. följa upp hur kommunfullmäktiges beslut verkställs och efterlevs. 
 
4.3 Företag och stiftelser 
 
Kommunstyrelsen ska 

1. ha fortlöpande uppsikt över verksamheten i de företag och stiftelser som 
kommunen helt eller delvis äger eller annars har intresse i, främst vad gäller 
ändamål, ekonomi och efterlevnad av uppställda direktiv, men också avseende 
övriga förhållanden av betydelse för kommunen 

2. ansvara för att beslut om ägardirektiv till företagen fattas och kontinuerligt hålls 
uppdaterade 

3. ansvara för regelbundna möten mellan styrelsen och företagsledningarna/ 
stiftelseledningarna 

4. löpande vidta nödvändiga åtgärder för att säkerställa att de krav som anges i 
10 kap. 2-6 §§ KL är uppfyllda beträffande de företag och stiftelser kommunen 
äger eller har intresse i 

5. årligen, senast i april, i beslut pröva om den verksamhet som bedrivits i de 
aktiebolag som kommunen helt eller delvis äger under föregående kalenderår 
har varit förenlig med det fastställda kommunala ändamålet och utförts inom 
ramen för de kommunala befogenheterna. Beslutet ska delges 
kommunfullmäktige snarast. Bedömer kommunstyrelsen att brister förekommit, 
ska styrelsen samtidigt lämna förslag till kommunfullmäktige om nödvändiga 
åtgärder 

6. svara för att tillvarata kommunens intressen vid bolags- och föreningsstämmor 
och andra likartade sammanträden i de företag som kommunen helt eller delvis 
äger eller annars har intresse i. 

 
4.4 Kommunalförbund 
 
Kommunstyrelsen ska ha uppsikt över kommunal verksamhet som bedrivs i 
kommunalförbund som kommunen är medlem i. 
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4.5 Ekonomi och medelsförvaltning 
 
Kommunstyrelsen ska 

1. ha hand om kommunens medelsförvaltning och följa av kommunfullmäktige 
meddelade riktlinjer för denna. Medelsförvaltningen omfattar placering och 
upplåning av medel. I uppgiften ingår också att bevaka att kommunens 
inkomster inflyter och att betalningar görs i tid samt att vidta de åtgärder som 
behövs för indrivning av förfallna fordringar 

2. ha hand om övrig ekonomisk förvaltning. I denna uppgift ingår bland annat att 
a. underhålla och förvalta kommunens fasta och lösa egendom 
b. se till att kommunens behov av försäkringsskydd är tillgodosett 
c. handha egen donationsförvaltning samt efter samtycke från annan nämnd 

placera sådana medel som ingår i donation som förvaltas av den 
nämnden 

3. upprätta förslag till budget i enlighet med KL 
4. se till att bokföring och redovisning sker i enlighet med lagen (2018:597) om 

kommunal bokföring och redovisning 
5. upprätta årsredovisning och delårsrapport i enlighet med lagen (2018:597) om 

kommunal bokföring och redovisning 
6. i enlighet med kommunfullmäktiges pensionspolicy säkerställa kommunens 

pensionsförpliktelser. 
 
4.6 Delegering från kommunfullmäktige 
 
Kommunstyrelsen ska besluta i följande ärenden. 

1. på begäran av en nämnd omfördela medel mellan nämndens 
verksamhetsområden 

2. beslut om köp och försäljning av fast egendom/fastighet samt lös egendom i 
form av bostadsrätt förutsatt att 

o köpeskillingen inte överstiger 100 prisbasbelopp 
o anslag finns anvisat i budget 
o beslutet överensstämmer med kommunens översiktsplan eller enligt 

andra riktlinjer från kommunfullmäktige 
3. utarrendera, hyra ut eller på annat sätt upplåta kommunen tillhörig fast 

egendom 
4. upplåta tomträtt samt genomföra expropriation enligt 

kommunfullmäktiges riktlinjer 
5. upplåtelse av nyttjanderätt, servitut och ledningsrätt på fastighet som 

kommunstyrelsen förvaltar 
6. vid mål och ärenden, där kommunstyrelsen för kommunens talan, med för 

kommunen bindande verkan, träffa överenskommelse om betalning av 
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fordran, anta ackord, ingå förlikning och sluta annat avtal 
7. yttranden inom områden som kommunfullmäktige ansvarar för, när 

dessa inte är av principiell betydelse eller när tiden inte medger att 
yttrandet behandlas av kommunfullmäktige. Kommunstyrelsen ska om 
möjligt samråda med berörd nämnd vid handläggning av yttrandet 

8. yttranden över ansökningar om tillstånd enligt kamerabevakningslagen 
(2018:1200) 

9. tillstånd att använda kommunens heraldiska vapen. 
 
4.7 Personalpolitik 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för frågor som rör förhållandet mellan kommunen som 
arbetsgivare och dess arbetstagare. Ansvaret innebär att exempelvis 

1. med bindande verkan för kommunen genom kollektivavtal reglera frågor 
rörande förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare 

2. förhandla på kommunens vägnar inom andra nämnders verksamhetsområden 
enligt lagstiftning om förhandlingsrätt utom vad gäller 11–14 och 38 §§ lagen 
(1976:580) om medbestämmande i arbetslivet 

3. avgöra frågor om tolkning och tillämpning av lag, avtal och andra bestämmelser 
rörande förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare 

4. besluta om stridsåtgärd 
5. lämna uppdrag enligt 6 kap. 3 § lagen (2009:47) om vissa kommunala 

befogenheter 
6. ansvara för lönefrågor och lönehantering 
7. följa upp personalutvecklingen i kommunens förvaltningar 
8. samordna arbetet vid förflyttning och omplacering av anställd från en nämnd 

till en annan nämnd. 
 

5. Verksamhetsspecifika områden 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för följande områden. 
 
5.1 Tillväxt- och planärenden 
 

1. översiktlig planering och prioritering av användningen av mark och vatten, 
utveckling av strategiskt viktiga områden samt representera kommunen som 
markägare till all kommunal mark 

2. ansvara för markberedskap och främja bostadsförsörjning och 
samhällsbyggande 

3. energifrågor 
4. strategisk planering av infrastruktur och trafikförsörjning 
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5. utveckling av näringsliv, besöksnäring samt kompetensförsörjning 
6. regionalt, nationellt och internationellt arbete 
7. ärenden angående fastighetsägares skyldighet att betala gatukostnader m.m. 

enligt plan- och bygglagen (2010:900) 
8. ägaransvar för nedlagda kommunala deponier 
9. förvaltning av kommunens skogar och övrigt markinnehav. 

 
5.2 Kommunens övergripande trygghets- och säkerhetsarbete 
 

1. säkerställa att kraven i lagen (2003:778) om skydd mot olyckor efterföljs 
2. säkerställa att kraven i lagen (2006:544) om kommuners och regioners åtgärder 

inför och vid extraordinära händelser i fredstid och höjd beredskap efterföljs 
3. ansvara för tillståndsprövning och tillsyn enligt lagen (2010:1011) om 

brandfarlig och explosiv vara 
4. ha ett övergripande ansvar för att säkerhetsskyddslagen (2018:585) följs 
5. ansvara för att kommunen har ett fullgott försäkringsskydd och uppfyller 

försäkringsbolagens krav 
6. ansvara för att kommunens samlade lägesbild hanteras av kommunens 

alarmeringscentral (KAC) 
7. samordna kommunens övergripande arbete med frågor om 

personuppgiftsbehandling och dataskydd. 
8. säkerställa att kommunens ansvar enligt lag (2023:407) om viktigt meddelande 

till allmänheten och förordning (2023:579) om viktigt meddelande till 
allmänheten efterföljs 

 
5.2.1 Krisberedskap, civilförsvar och krig 
 
Särskilt utsedd krisledningsnämnd ansvarar för kommunens uppgifter enligt lagen 
(2006:544) om kommuners och landstings åtgärder inför och vid extraordinära 
händelser i fredstid och höjd beredskap (LEH). Krisledningsnämndens verksamhet 
regleras i särskilt reglemente. 
 
Under höjd beredskap ansvarar kommunstyrelsen för den verksamhet som anges i 
3 kap. LEH. 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för den verksamhet som framgår av 7 § lagen (1992:1403) 
om totalförsvar och höjd beredskap. 
 
Styrelsen utser ledamot/ledamöter i hemvärnsråd enligt hemvärnsförordningen 
(1997:146). 
 
Kommunstyrelsen ska under varje mandatperiod anta ett styrdokument för 
kommunens hantering av extraordinära händelser.   
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5.3 Kommunens strategiska arbete med hållbarhet 
 

1. strategiskt arbete för ekologisk hållbarhet kopplat till kommunens styrdokument 
2. strategiskt arbete för folkhälsa och social hållbarhet kopplat till kommunens 

styrdokument 
3. strategiskt arbete för ekonomisk hållbarhet kopplat till kommunens 

styrdokument. 
 

5.4 Demokratiutveckling 
 

1. utveckling av medborgardialog och medborgarinflytande 
2. ansvar för det strategiska arbetet för kommunens barn- och ungdomsrättsfrågor, 

jämställdhetsfrågor och tillgänglighetsfrågor 
3. inom kommunstyrelsens verksamhetsområden arbeta med frågor som berör 

Sveriges nationella minoriteter och minoritetsspråk, både utifrån grundskydd 
samt utifrån förstärkt skydd i förvaltningsområde 

4. strategiskt arbete med inkludering för att motverka utanförskap. 
 
5.5 Strategiskt arbete och stöd till kommunens verksamheter 
 

1. ansvar för intern service och drift 
2. ansvar för kommunens samlade och fortlöpande upphandling 
3. styrelsen är arkivmyndighet och är styrt av kommunens arkivreglemente 
4. ansvar för kommunens digitalisering 
5. ansvar för kommunens centrala kommunikationsverksamhet 
6. ansvar för kommunens övergripande administrativa system 
7. utveckling av kommunens varumärke 
8. ansvar för kommunens anslagstavla 
9. ansvar för den kommunala författningssamlingen. 

 
5.6 Uppgifter enligt övrig lagstiftning 
 

1. ansvar för borgerlig vigsel enligt äktenskapsbalken (1987:230) 
2. styrelsen är arbetslöshetsnämnd enligt lagen (1944:475) om 

arbetslöshetsnämnd. 
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